

Diario Teruelense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel—Viernes 2 de Julio de 1915

Núm. 399

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

Doctor José Teresa Bedera
DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL

CONSULTA de once y media a una

Calle JOAQUÍN COSTA 2, 1.º

TERUEL

LA SÓRDIDA COLABORACIÓN

ESPAÑA HACIA EL DESASTRE

GOBIERNOS Y GOBERNADOS

Seríamos injustos si en estos instantes en los que todos debemos superarnos, en los que todos debemos obrar con tino y prudencia, en los que todos debemos sacrificarnos, hiciéramos recaer sobre los gobernantes solamente el peso de nuestras censuras.

Creemos que es el Gobierno el que debe dar con su conducta y con sus iniciativas un impulso varonil y ejemplar, pero esto de ninguna manera quiere decir que los gobernados puedan creerse relevados de toda obligación moral y desentenderse de todo trabajo para apoyar si las tiene el Gobierno, sus buenas iniciativas, y si no las tiene para obligarle a tenerlas.

Tanto puede pesar en el resultado de nuestra vida interior y exterior la conducta del Gobierno, como la conducta de los gobernados. En absoluto no puede aceptarse que los pueblos tienen los Gobiernos que merecen, ni que a tal Gobierno tal pueblo.

En absoluto, en cambio, puede asegurarse que la colaboración de gobernantes y gobernados es la única que puede provocar el engrandecimiento de las naciones.

Tal vez la raíz de nuestros males y de nuestra decadencia estriba sola y exclusivamente en este divorcio amigable, en esta separación de cuerpos en que vivimos, ya que nuestra constitución y nuestra gatzmoñería no nos permiten para evitar el escándalo recurrir a la separación total y violenta.

España hace mucho tiempo que da el triste espectáculo de esos matrimonios que viven bajo el mismo techo; pero

completamente divorciados, en los cuales el marido se ve en la precisión de hacer la vista gorda respecto a la conducta de su mujer, para que ésta a su vez transija con sus escándalos y despilfarros.

El resultado de este hecho (torpe será el que no lo vea), es el que produce la sórdida colaboración de que tanto, pero tan sin tino, se viene hablando. Porque España no es el caso del matrimonio desgraciado, donde la mujer, fiel y amante, llora las veleidades de su esposo, y éste la burla y la escarnece, prevaleciendo de su fuerza y ayudado por las leyes morales y materiales que le amparan, ni aquél otro donde se vuelven las tornas y es el hombre el que sufre los desdenes y las infamias de su mujer. No, España es el caso del divorcio amistoso donde hembra y macho, macho y hembra, tiran cada uno por su lado e independientemente hacia el mal y hacia la ruina.

Esa es la colaboración sórdida. La otra colaboración, la de los parientes del marido o de la mujer es una colaboración de perro chico, una colaboración zarzuelera, una colaboración que solo es digna de preocupar al Sr. Maurra, y eso por impotencia, porque quiso suplantar el puesto del marido divorciado, ejerciendo sobre su amante sus derechos y quitar a aquél ciertas prerrogativas; y ni el matrimonio ni sus parientes se lo consintieron.

Que esto es así lo prueba que al día siguiente de tener que criticar un acto del Gobierno por sostener relaciones ilícitas y escandalosas con la reacción, nos vemos precisados a propinar a los gobernados una buena regañina. Y tenemos que hacerlo confesando que no sabemos lo que es más grave y digno de censura, si la deserción y la falta del primero o la incomprensible torpeza y carencia absoluta de sentido del primero.

El 23 de Junio, hace unos días nada más, en mi artículo titulado «Y hoy peor que nunca», decía: «Estamos peor que nunca porque nunca fueron tan aparejados los vicios de los de arriba con los vicios de los de abajo. Porque nadie tiene empeño en saber, y porque los que saben no tienen independencia para enseñar, dándose el caso de que al hablar del efecto producido en Francia por el discurso de Vázquez Mella, y al decirse que contratos casi terminados sufren bruscas suspensiones y otros son anulados, no se diga lo que todos sabemos: que muchos de nuestros comerciantes han engañado, unos y otros han pretendido engañar dando gato por liebre a los franceses que se habían

puesto en tratos comerciales con nosotros.»

El discurso de Vázquez Mella.

Ni Vázquez, ni Mella ha producido, ni puede producir en Francia el discurso del leader tradicionalista. Vázquez, aunque otra cosa piensen los neos de por acá, tiene en Francia un valor muy relativo, y en el casillero social, de ocupar allí algún puesto, será al lado de nuestras estrellas, como la Chelito o en calidad de fenómeno retórico, como Belmonte lo ocupa en calidad de fenómeno físico y de fenómeno torero. Pero nada más. Y ojalá fuera lo contrario, porque eso significaría que no estábamos tan alejados de Europa como estamos.

El discurso de Mella ha sido acogido en Francia como una *españolada*, como una de nuestras cosas típicas. Y se habrá examinado entre exclamaciones (¡oh la lá!), como puede examinarse un par de banderillas sangrantes, un mantón de Manila con muchos chinos o un morrión de nuestros valientes y patriotas abuelos.

Lo que en Francia ha determinado la supresión o anulación de contratos no ha sido eso, no podía ser eso; lo que ha determinado esa vergonzosa determinación para nosotros es lo siguiente, que ya sabía yo al hacer el 23 de este mismo mes aquella alusión y que veo confirmada ahora en estas palabras:

«A un buen número de industriales españoles les han sido rehusados los pedidos que Francia, en este momento de angustia, les había encomendado. A un industrial le han devuelto una remesa de mantas; tenían poco cuerpo y poca consistencia. A otro industrial le han devuelto un encargo de zapatos; el material estaba quemado, era de cartón la suela. A otro industrial le han devuelto un envío de correaes; era de un precio muy superior y de una calidad muy inferior al precio y a la calidad de los correaes corrientes. Todo así.»

Los industriales españoles no han sabido aprovechar esta ocasión para conquistar mercados en el mundo. No han sabido aprovechar este momento en que Inglaterra y Alemania, produciéndolo todo para la guerra, cesan de producir en atención a las necesidades de su industria, para entrar en aquellas plazas que Inglaterra y Alemania dejan abandonadas.

Al contrario. Van cerrándose las pocas puertas de exportación que tenían abiertas. Van rompiendo con los mercados en donde disfrutaban de algún crédito. Van confinándose en España, donde no se valúa el precio ni la cali-

dad de las mercancías. Donde es probable vayan a los cuarteles estas mantas, estos zapatos y estos correaes, que Francia no ha querido. Que vayan si no han ido ya.»

Esto es lo que en Francia ha producido el gesto poco simpático hacia nosotros. Y esto es lo que produce aquí tanto como los errores y las tropelías de los Gobiernos la ruina.

No ha sido el discurso de ese retórico vacío, ni sus extralimitaciones huecas, ni siquiera la campaña de la clericala española contra Francia e Inglaterra lo que ha hecho que la vecina República haya tenido que recurrir a los Estados Unidos en busca de lo que vinieron y pudieron encontrar en nuestra patria; ha sido la torpeza, la incuria, el deseo de una mayor ganancia en nuestros industriales, aun a costa del engaño y del descrédito, lo que nos ha incapacitado.

Mientras Vázquez Mella echaba una canita al aire en el Teatro de la Zarzuela, el pueblo español corría una juerga con todas las de la ley en Francia y el Gobierno español, del brazo de la señora neutralidad, salía de los toros borrachito perdido de sol y de ignorancia.

He aquí la sórdida colaboración que nos llevó y que nos llevará al desastre.

Alejandro Ber.

CRÓNICAS BARCELONESAS

LA EXPOSICIÓN

Las manifestaciones hechas por el señor Blasco Ibáñez a su paso por Barcelona, afirmando que la guerra tardaría todavía más de dos años a acabarse, no han causado, al parecer, impresión alguna a la Junta directiva de la Exposición, pues ésta sigue trabajando con entusiasmo y fe, como si tuviese la convicción de que en 1917, fecha designada para celebrar ese gran concurso internacional, hubiera de reinar en el mundo la paz de que el trabajo necesita para desenvolverse.

En la reunión celebrada anoche por dicha Junta se acordó encargar a la Cámara de Comercio el estudio del plan relativo a la sección de Comercio; a una comisión de ingenieros de Montes el proyecto de plan de la sección forestal; al Fomento del Trabajo Nacional, a la Cámara Industrial, a la Universidad Industrial, a la Escuela de Ingenieros industriales y a la Asociación de Ingenieros Industriales, el plan de las secciones correspondientes a las industrias nacionales; a la Escuela Penitenciaria y al Patronato de prisiones de Barcelona,

el proyecto de exhibición de las instituciones españolas en esta materia; a la Dirección general de Beneficencia, a la Junta de Protección a la Infancia y a la de Amigos de los Pobres de esta ciudad, lo relativo a la beneficencia; al Instituto Catalán y a la Asociación Patronal de las Artes del Liceo, cuanto hace referencia a la presentación de esta rama del trabajo, y a la Junta del Museo Social, el proyecto de la sección relativa a las instituciones sociales.

Con el producto obtenido en la colocación de los 6.000 títulos de la subvención del Ayuntamiento y con una cantidad igual que corresponderá percibir de la subvención del Estado, podrá la Junta emprender desde luego los trabajos de urbanización de la montaña de Montjuich para que en ellas puedan instalarse en su día las exposiciones cuyas obras espera la Junta poder organizar en plazo no lejano, teniendo el propósito de dar a dicha inauguración la mayor solemnidad posible.

Se empezarán dentro de pocos días las obras del paseo «K», destinado a ser la arteria principal de la Exposición.

Por último, la Junta acordó que para solemnizar el comienzo de las obras de dicho paseo, dentro de breves días se celebre en la montaña de Montjuich una gran fiesta popular, con el objeto de que puedan los barceloneses apreciar sobre el terreno la grandiosidad del emplazamiento acordado para la Exposición y la extraordinaria mejora que para la ciudad de Barcelona implica la construcción de un paseo de cuatro kilómetros en la montaña de Montjuich, paseo que quedará como obra definitiva y que permitirá disfrutar cómodamente de un panorama de insuperable belleza.

Todos estos acuerdos indican bien elocuentemente que, lejos de abandonarse el proyecto que tantos beneficios ha de redundar a la industria española, se trabaja de forma cual corresponde a la grandísima transcendencia de la empresa que Barcelona se dispone a acometer.

Arturo F. Bono.

Barcelona 29 2-1915

MAXIMO MIGUEL

CORREDOR DE COMERCIO

Despacho—TEMPRADO 11 principal.

EL JEFE

COMENTARIOS DEL DÍA

Leemos que ha dicho un íntimo del presidente:

«Los que conocen al Sr. Dato saben que es excesivamente modesto. Una de las cosas que yo y otros le decimos es que en la alta posición que ocupa por plebiscito del partido no encaja tanta modestia. Esa misma posición proclama lo que significa. Ahora querría hasta evitar el discurso, si fuese posible, para no destacar su figura; pero no puede ser. A su pesar, hará un discurso muy importante. En ese discurso se encarna el acto se proyecta, y ese acto no puede ser otro que hacer solemnemente dos afirmaciones: que la concentración conservadora es una realidad, y la jefatura del partido queda por su-

fragio de todos, vinculada en el señor Dato. Así quedará proclamado mañana y luego los correligionarios de provincias darán a la proclamación el asentimiento entusiasta que merece.»

Hace mes y medio se afirmó que al Sr. Dato no le habían satisfecho las insistencias oficiales que han formulado algunos de sus adictos, resueltos a que en una solemne Asamblea se le otorgase la jefatura del partido. El Sr. Dato se fundaba en que eran otras las preocupaciones que deben interesarnos en estas circunstancias.

Bien que opinase de tal suerte el señor Dato, aunque, en el fondo, se nos antoja que debe ser otro el juicio que le mereciera la iniciativa. Al cabo se ha impuesto el propósito, y saltando sobre los escrúpulos monjiles de don Eduardo quedará hoy mismo con la tiara puesta. Al consejo que ha de celebrarse por la noche llevará oficialmente la doble autoridad de regir el partido y el Gabinete.

La semi-asamblea de esta tarde se celebra a mayor abundamiento. El Sr. Dato es jefe desde que luchó con Maura en las famosas sesiones parlamentarias del Congreso—¡ya a hacer un año!—, y entonces Maura resultó vencido, sin Cierva y sin calor en la mayoría.

Aquella era una mayoría acéfala; pero apenas advirtió que D. Antonio disparaba sin dar en el blanco azul; apenas se dió cuenta de que Júpiter lanzaba en vano sus rayos sobre la pelada cabeza del sustituto cauteloso, tuvo para ella todos los respetos. La calva de D. Eduardo brillaba al sol de la victoria, y el prestigio, la dialéctica abrumadora, el enorme peso de la conciencia moral de D. Antonio iban esfumándose en una lejanía borrosa, confundible con el no ser, o con el no volver a ser, que en política es la causa determinante de muchos rasgos, acotaciones y acciones. Aparte de que en política gubernamental no puede uncirse nadie al carro de una justicia que, por austera, por desusada, y aun por hiperbólica, no es la que corresponde al momento en que se actúa, y las fuerzas conservadoras eran ya lastre inútil para la navegación feliz de la tan asendereada nave del Estado, que los liberales llevaron por mares de bonanza y que era conducida a tumbos por Maura, temerario, terco, enamorado de una ruta pródiga en bajos rocosos y en peligros inmediatos.

Fué D. Eduardo una luz en la noche como boca de lobo del conservadurismo inerte, inaprovechable, y los colores del iris no se descompusieron al choque con las realidades diarias. Todos los asuntos de carácter público aun los más graves, han ido hermanándose, aplazándose, embarullándose o solucionándose por espacio de un año con una discreción tan hábil como ponderada, y hasta los más reacios fueron reconociendo en el señor Dato cualidades de que habíanlo juzgado apenas, y fuéronle amontonando títulos y honores que cuadraban bien a su meticulosa parquedad de hombre bien acomodado con la suerte.

El traspies del empréstito se lo perdona Juan Español en gracia a la faena de la neutralidad, aunque lamentemos

que no se acerque a los problemas industriales que dentro de casa reclaman la acción bienhechora del Gobierno, y aunque deploramos que ese mismo Gobierno crea que por la Constitución se vela con sofismas; pero ello es que el Sr. Dato, ya fuerte sin la tutela de su protector y aliado el conde, puede hacer discreto alarde de esa modestia que pregonan sus amigos, y puede permitirle el lujo de aparentar que desdeña exquisitamente esas sanciones que no han menester confirmarse de otro modo que de la manera como ya cristalizaron en su persona, ungida por un cúmulo de favorables circunstancias y señalada como grata por el dedo de la realeza.

(De La Mañana)

LOS SEGADORES

Hoy, no teniendo a la vista otros asuntos mejores cantaré a los segadores (igual que un catalanista).

Vedlos; ellos con fatigas, sufriendo un calor atroz, con el filo de su hoz van cortando las espigas.

Gentes honradas, sencillas, que bajo un sol fuerte y rojo siegan, y sobre el rastrojo van formando las gavillas.

Gentes, a quien nadie niega que en su faena, tan dura, muestran un rango de altura pues son gente pa-la-siega,

Gentes de roca y granito que llenan nuestro granero; gentes, que con el acero quedan mejor que Gallito.

Gentes fuertes, gentes buenas—aunque viajan en cuadrillas— que con cuatro tonadillas saben ahuyentar sus penas.

Gente murciana y gallega que nuestra risueña vega hoy riega con sus sudores... Tú, Febo, calma tu ardiente llama y muéstrate clemente con los pobres segadores.

Maclasa.

COSAS DEL CAMPO

Las nuevas enfermedades de las viñas

Cada año que en la provincia se presenta el mildew con carácter alarmante nos llega de los pueblos la noticia de nuevas enfermedades de la vid, y viene esta generalmente de los pueblos de la ribera, porque en ellos la defensa del mildew es de ordinario muy simple y sencilla, tanto que dos tratamientos suelen bastar para tener allí las viñas sanas y buenas, cuando solo dando cuatro y cinco tratamientos se puede lograr esto en las de las demás regiones.

En el año actual nos hallamos en uno de esos casos de extraordinario ataque del mildew, ataque intenso y fulminante y muy general hoy a todo el

viñedo de España, y a todo el viñedo francés, incluso al de sus viñas de Argelia, todos lugares donde el daño se conceptúa ya en la actualidad grandísimo. No es extraño, por consiguiente que en los viñedos de España se manifieste con igual intensidad este mal, y sólo donde se han hecho tratamientos oportunos y practicados con la idea de evitar estos ataques se pueden tener las viñas sanas.

Por las condiciones del año, favorables todas a esos ataques, fácil era prevenirse contra ellos, dando a los viticultores el aviso de la necesidad de oportunos tratamientos, y seguramente que aquellos viticultores que atendieron el consejo no verán hoy en sus viñas ese daño grande que en los demás no prevenidos para la defensa se observa.

El mildew en esas invasiones a la flor, forma de ordinario poco general, y por eso es caso extraordinario en el actual año, produce cuando no la destrucción completa del fruto, mermas muy considerables. El por qué se tiene ya expuesto.

Todas las diversas fórmulas consignadas en esta circular son de eficacia en sus resultados, y resumiendo aquí las que en los estados actuales de la enfermedad puedan emplear los agricultores indicaremos las dos siguientes:

Para los viñedos de mayor propensión al desarrollo de la enfermedad.

I. Sulfato de cobre. . . 1 kilogramo.
Carbonato de sosa. 1
Jabón negro. 1
Agua. 100 litros.

Preparación.—Hecha la mezcla de las disoluciones de sulfato de cobre y de carbonato de sosa, (que se prepararán separadamente y vertiendo la disolución de carbonato sobre la del sulfato de cobre) se adiciona después el jabón disuelto en el agua caliente, agitando bien todo el conjunto, ensayada en esta provincia con buenos resultados.

II. La fórmula general del caldo bordelés que se ha venido empleando, es siempre muy recomendable.

Su composición, para el tratamiento ahora será:

Sulfato de cobre. 2 kilogramos
Cal viva en terrón. 750 gramos
Agua. 100 litros

Y adicionando 50 gramos de caseína para darle adherencia completa al racimo.

Para la preparación de la caseína que decimos se incorpore, se procede como sigue:

Mezclar en seco, 100 gramos de cal en polvo y tamizada, y 50 gramos de caseína, en polvo también. Se agrega a esta mezcla un poco de agua, agitando bien hasta formar una pasta que luego por adición (poco a poco y en pequeña cantidad) de agua se convierte en papilla líquida. Es esta papilla líquida la que, renovándolo bien el caldo de la fórmula correspondiente ya preparada, se incorpora a esta:

Y recientemente los señores Vermorel y Dantony han indicado también como medio rápido de preparar esta lechada de caseína el siguiente: en un litro de agua poner 100 gramos de caseína en polvo, remover bien para hacer quede en suspensión, y sin cesar de agitar, echar un litro de lechada de cal (preparada con un litro de agua y 200

gramos de cal). Al cabo de unos segundos queda la disolución de caseína hecha, y no hay sino poner en ella un litro por hectómetro de la fórmula general del tratamiento del mildew a que deba adicionarse.

En vez de la caseína se puede adicionar 20 gramos de aceite de linaza, que se agregará a apagar la cal, esto es, antes de la mezcla de esta lechada con la disolución del sulfato de cobre.

Y hay que hacer los tratamientos enseguida, pulverizando abundantemente todas las partes verdes de la planta, y muy especialmente los racimos (no hay que economizar compuesto, que es economía mal entendida) y solo así se reducirá el mal a su menor daño, aunque esto, no debemos ocultárselo al viticultor, cuando se presenta en ese ataque a la flor y llega a formar las eflorescencias blancas que hoy se ven, la pérdida solo parcial de cosecha es el caso de menor daño a que puede aspirarse.

Lo expuesto son los casos de las viñas examinadas en los ejemplares que de Corella, de Oliete, de Aibar y de Villafranca se han visto, y la defensa ordinaria es poco para estos ataques.

N. García de los Salmones.
Pamplona 29 6-191

SECCIÓN FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. José Estevan y Serrano

COTIZACIÓN OFICIAL

Bolsa de Madrid Miércoles 30 Junio

FONDOS PÚBLICOS	Cambios
<i>4 por 100 Interior</i>	
Ts. S. F de 50.000 ptas. nomls...	72:20
> F de 25.000 >	72:20
> D de 12.500 >	73 1/2
> C de 5.000 >	75:60
> B de 2.500 >	76:15
> A de 500 >	77:60
> G y H de 100 y 200.....	77 1/2
<i>4 por 100 Perpetuo Exterior (ESTAMPILLADO)</i>	
Serie F. de 24.000 pesetas	83:20
> E. de 12.000 >	83:20
> D. de 6.000 >	83:25
> C. de 4.000 >	84 1/2
> B. de 2.000 >	84 1/2
> A. de 1.000 >	84 1/2
> G. y H. de 100 y 200	84 1/2
<i>4 por 100 Amortizable</i>	
Ts. S. E de 25.000 ptas. nomls...	83:50
> D de 12.500 >	83:50
> C de 5.000 >	83:50
> B de 2.500 >	83:50
> A de 500 >	83:50
<i>5 por 100 Amortizable</i>	
Ts. S. F de 50.000 ptas. nomls..	91:30
> E de 25.000 >	91:40
> D de 12.500 >	92 1/2
> C de 5.000 >	92:95
> B de 2.500 >	92:95
> A de 500 >	94:35
<i>Obligaciones Tesoro al 4 por 100 EMISIÓN DE 1 ENERO 1915.</i>	
Serie A. de 500 pesetas.....	>
B. de 5.000 pesetas.....	>
<i>Valores de Sociedades Nacionales ACCIONES</i>	
Banco de España.....	458 1/2
Compañía A. de Tabacos.....	263 1/2
Banco Hipotecario de España...	>
Banco Hispano-Americano.....	102 1/2
Unión Española de Explosivos.	225 1/2
París a la vista.....	97:37
Londres a la vista.....	25:98

Antiguo y acreditado comercio de tejidos de

“EL FERROCARRIL”

23—CALLE NUEVA—23

LIQUIDACIÓN VERDAD DE TODAS SUS INMENSAS EXISTENCIAS
TODO VA A VENDERSE A PRECIOS FABULOSAMENTE BARATOS
PRECIO FIJO

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Trifón.

Misas cantadas a horafija.—En la Catedral darán principio las Horas Canónicas a las nueve. En Santa Teresa a las nueve. En San Miguel a las ocho. A las nueve en Santiago y San Andrés. A las nueve y media en San Juan.

Misas rezadas a hora fija.—A las cinco en San Pedro y la Merced. A las seis en Santa Teresa, La Merced y el Hospital. A las siete Santa Clara y Santiago. A las nueve en San Andrés y San Miguel. A las nueve y media en la Catedral. A las once en San Juan, y el Salvador. A las once y media en la Catedral. A las doce en San Pedro y San Martín.

Mes de Julio.—A las siete de la mañana habrá Misa rezada en la Iglesia de Santa Teresa, durante la cual se leerá el ejercicio propio del mes consagrados a la Santísima Virgen del Carmen.

Novenarios.—En Santa Clara dará principio el día 3 el novenario a San Antonio. Por la mañana a las siete Misa rezada y por la tarde dará principio el ejercicio a las seis y media.

Cuarenta horas.—En San Martín. A las nueve Misa cantada y de seis a ocho el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

A la memoria de la ilustre señora doña Visitación Pascual y Figuera en el día de su aniversario.

Era aurora de bonanza preciada de nuestro suelo de alegría y de consuelo era flor de la esperanza.

Era mar en lontananza que esparce felicidad de dicha y prosperidad de encanto y de poesía de respecto y simpatía y amable por su bondad.

Prudencia Herrero Mezquita.

Teruel 2-7-915

INFORMACION GENERAL

—El día 5 de los corrientes tendrá lugar en la Escuela graduada de niños de esta capital la exposición de trabajos hechos por los alumnos en el presente curso, de conformidad con lo prescripto por el Real decreto de 5 de Mayo de 1915.

El director y profesores de la misma invitan al examen de dichos trabajos a todas las familias interesadas.

—En la sesión celebrada últimamente por el Ayuntamiento, quedaron nom-

bradas las comisiones para la fiesta del 3 de Julio en la forma siguiente:

Corona del Ayuntamiento, el teniente alcalde Sr. Monterde, acompañado de los concejales Sres. Espallargas y Asensio; y la bandera el teniente-alcalde Sr. Sabino acompañado de los señores Torregrosa y Muñoz.

Corona de la milicia.—D. Nazario Ibáñez acompañado de D. José Navarro y D. Filomeno García.

—Ha sido consultado para el ascenso el empleado de esta Delegación de Hacienda D. Liborio Carreras.

—Mañana en el tren mixto de Valencia es esperada la compañía del Regimiento de Otumba que viene a relevar a la de Tetuán, la cual marchará en el mixto a Castellón.

Feliz viaje les deseamos, y reciban nuestra bienvenida los que llegan.

—Todas las Misas que se celebren mañana en la iglesia de San Miguel, de seis a nueve, serán aplicadas en sufragio de las almas de las víctimas del 3 de Julio y 4 de Agosto de 1871.

—En Utrillas estando reunidos varios jóvenes en un establecimiento y sin que mediara cuestión alguna entre ellos fué agredido Valetín Calvo Soriano vecino de dicho pueblo por Adolfo Górriz, minero, natural de Arganda (Oviedo) causándole dos lesiones leves con arma blanca, la una en el lado izquierdo de la cara y la otra en la cadera derecha.

El agresor se dió a la fuga pero fué detenido por la Guardia civil y entregado al señor Juez.

—Prevenir y curar.—Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo y cura además.

—El reposo municipal ha decomisado esta mañana 14 panes faltos de peso.

—En el correo de Madrid, ha regresado esta mañana el ingeniero jefe del servicio agronómico D. José María Hualde.

Anoche se reunió la Comisión de propaganda de la feria de San Miguel, acordando la tirada de sobres, prospectos y fajas, anunciando la celebración de dicha feria.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hospital (estómago.) Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

—La sociedad «La Nueva Peña», celebrará mañana a las diez de la noche

un concierto baile, por el sexteto que dirige D. Modesto Francés:

Vapores correos españoles

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

El día 18 de Julio saldrá fijamente de Valencia, el vapor *Infanta Isabel* con destino a Santos, Montevideo, y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª. A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

LÍNEA ANTILLAS. Cada 20 días salida de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus CONSIGNATARIOS Requena e Hijos, Colón 62, VALENCIA

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 2 15 50

DECLARACIONES DE DATO

El Rey vendrá a Madrid el próximo lunes, presidirá el Consejo y regresará por la tarde a La Granja.

El general Sr. Jordana telegrafía que reina tranquilidad en Melilla.

Han regresado muchos jefes del Gafel, y se han presentado en la oficina de los asuntos indignas, solicitando el «Aman», para poder permanecer en sus viviendas.

El ministro de Gracia y Justicia regresará esta noche de Burgos.

El Rey ha sentido mucho la muerte del jefe de su Policía Sr. Machero.

Recibo muchas adhesiones al acto celebrado ayer tarde en el Círculo Conservador.

El número total se facilitará en Gobernación.

SENADURÍAS VACANTES

Con la vacante producida por el fallecimiento de D. Cándido Lara, son cuatro las senadurías vitalicias que ha de proveer el Gobierno.

A ASTURIAS

La infanta D. Isabel emprenderá el sábado próximo su viaje a Asturias.

Realizará el viaje en automóvil, y visitará antes Valladolid y León.

DICE DATO

El Ministro de Estado, nos dijo que ignoraba cuándo marcharía la Corte a San Sebastián, aunque suponía que será el viaje después del 15 del corriente.

GRAN HOSPEDERÍA DE «EL COMERCIO»

(Antes San Cristóbal)

DE VICENTE ALBIÑANA

Botellas, 7 esquina al Mercado. Valencia Hospedaje de 5 pesetas: Desayuno; por la mañana 4 platos y 4 noche, con 3 postres, vino de marca y entremeses, elegir del menú. Magníficas habitaciones.—Hospedaje de 4 pesetas: Desayuno, 3 platos por la mañana y 3 noche, 3 postres, vino y habitación.—Nota: Esta casa sirve como nadie las comidas o cenas de a 2 pesetas con paella expresamente hecha, 2 platos, 2 postres, a elegir.—Comidas a 1:50 con 3 platos, postres y vino.—Luz eléctrica y esmerado servicio.—Coche y mozo a los trenes.

Imp. del DIARIO TUROLENSE. Muñoz Degraín-2,



LA FABRIL VALENCIANA

MAQUINAS
DE LAS MEJORES MARCAS CONOCIDAS
PARA COSER Y HACER MEDIAS

Reparaciones y restauraciones en todas las
marcas conocidas, y para ello se cuenta con
piezas, accesorios y agujas de todas clases.

ÚNICA casa dedicada a composturas, las
cuales se garantizan

EMILIO HERRERO

Calle del Pozo, número 12 — TERUEL.

¡REUMÁTICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“ ENEBRAL ”

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general que desconfiaban curarse.

—(-)—

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

J. Arsenio Sabino

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5



ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL

Elegantes corsés para señoritas,
Corsés cómodos para señoras delicadas,
Fajas ventrales para señora y caballero,
Tirantes, Sostenedores

y demás artículos.

Especialidad en las medidas.



—(BAÑOS Y AGUAS CRORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS)—

DE

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, herpetismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neurapáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

Informes, al administrador del Bañeario.